
51343 
Szeged, Í936. január hó. 

kj 

¿J Ára : 20 fillér. I. évfolyam 5. szám. 

Délvidéki Ifjúság 
Megjelenik julius és augusztus kivételével minden hónap elején. 

Az Emericana Clusia és Danubiana 
corporatiójának hivatalos lapja 
Előfizetési ár 1 évre 2 pengő. 
Előfizetési csekkszám: 21377 

Felelős szerkesztő és kiadó : 
MIKLÓSI LÁSZLÓ 

Szerk. és kiadóhivatal: Szeged 
Dugonics-tér 12. Katolikus Ház. 
Hiv. óra kedd és péntek 
12—ys l-ig. 

Uj világ az egyetemeken 
Rajniss Ferenctől a minap egy érdekes tanul-

mány jelent meg ezen a címen és nagy érdek-
lődést váltott ki az egyetemi ifjúság körében. 
Aktuális problémát vet föl, oly területet bolygat 
meg Írásával, melyhez hozzányúlni csak függet-
len embernek lehet bátorsága. De jó, hogy 
egyszer ezzel a kérdéssel is előállott valaki, 
mert így tudatossá válhatott az ifjúság lelkében 
élő az a megéizés, hogy a mai egyetemi élet 
nem felel meg azoknak a követelményeknek, 
melyeket a Trianon utáni 17. esztendő minden 
magyar diákembertől megkövetel. Általánosság-
ban szólva a magyar egyetemek távol állanak 
a magyar élettől. Az egyetemi szellem a tudo-
mányosság szük, vagy tág kamrájába vonult 
vissza, a tudomány függetlenségét és öncélusá-
gát hangoztatva és nem veszi, vagy nem akarja 
észrevenni, hogy diákjainak lelkét nem tudta 
magához láncolni. A cselekvéstelen tudás nem 
elégíti ki a komoly diákokat, de főleg nem 
elégíti ki a régi salabakterek magolása, mert 
érzi, hogy a mostani idők mást kívánnak. Pél-
dául a jogi oktatás nem is vesz tudomást ko-
runk legnagyobb problémáiról, a földbirtokre-
formról és szociális feladatokról, a Quadragesimo 
Anno és a Rerum Novarum neve meg még 
véletlenül sem esett ki egy professor száján 
sem. Hol van szociális tanszék az egyetemről ? 
Csakugyan érzi minden diák, hogy az egyetem 
ma léleknélküli gép. Nem ad világnézetet, és 
nem állítja az ifjúságot világos célok szolgála-
tába, mint a középkori teológiai egyetem vagy 
az újkori humanisztikus i rány! „A mai liberá-
lis egyetemek az atomizálódás szürkeségébe 
hanyatlottak, szellemi áruházakká alakultak át, 
amelyekben mindent meg lehet találni a külön-
böző osztályokon és emeleteken, mindent el 
lehet sajátítani, meg lehet venni, ami részlet és 
visszonytalan selejtes á r u ; — csak a központi 
erős lelket keresi hiába bennünk az értelem és 
az akarat dinamikus egységére szomjúhozó 
ember." És csakugyan igy van e z ! A strébe-
rek letagadhatják ezt, hízelkedve dőrzsölődvén 

tanáraikhoz, de aki lelke mélyére néz, az látja 
hogy mindenre megtanítják, mindent megadnak 
neki, csak a lelkével nem törődnek. Az árván 
maradt lélek pedig bódultan csavarog a leg-
őrültebb és leghülyébb istentagadás és materia-
lizmus fényesre cicomázott útvesztőin, ahol 
lélekkufárok kerítik markukba az anyátlanná 
vált lelkeket. Az egyetem nem tanítja meg az 
ifjakat helyesen szeretni a hazá t ! Eltűri és el-
nézi, hogy az egyetemi ifjúság március 15-ét 
és októbe 6-át üres szólamok többé kevésbé 
sikerült puffogtatásával ünnepelje, nem vévén 
észre, hogy az ünnepeken az 1800 egyetemi 
hallgató közül esak a kirendelt diszszakaszok 
vannak jelen! Az ifjúság nagy része állandóan 
hangoztatja, hogy szereti a hazát és innen van 
az, hogy végül is hiszi, mert elhiteti magával, 
hogy szereti azt. Mennyire aktuális még ma is 
Prohászka intelme; „Hazaszeretetünkben is reá-
lisak legyünk: ne az elvont eszmét szeressük, 
hanem a ködmönökben és szűrökben vergődő 
n é p e t ! . . . 

Az aktualis magyar problémák friss leve-
gője még nem tudott behatolni az egyetem falai 
közé. Tán az Oxfordi és a Cambridgei egyete-
men is van annyi magyar nemzeti nevelés mint mi-
nálunk. Egyáltalán nincs suly fektetve a nemzeti 
öntudat és szellem ápolására. Az egyetemi ok-
tatás és az egyetemi élet tehát igen sok vonat-
kozásban elszakadt a nemzet életétől. A liberális 
„önmagáért való tudomány" „a tudomány ön-
célúsága és autonómiája" ma már meghaladott 
álláspont mindenütt csak nálunk nem ! A libe-
rális tudomány pedig nemzeti veszedelem ! Eze-
ken pedig minden erőnkkel, minden tehetsé-
günkel küzdeni kell! „A formátlan szétforgá-
csolódott, védekező és egyoldalú kiképzés miatt 
a diplomások ezrei kerülnek ki a szabad életbe, 
anélkül, hogy nemzetük feltételeiről, állapotáról 
és célkitűzéseiről halvány fogalmuk lenne ! 

A modern lélektan már megállapította, hogy a 
sokféle tanulásnak, az összefüggéstelen, betanult 
adatoknak semmiféle lélekformáló és szellemépitö 
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hatása nincs, s a százféleképpen foglalkoztatott 
tanulóifjúság téglákat hordoz össze házépítő tervek 
nélkül. Ezért álldogál annyi csapott ember az élet 
viharában, emberek, akik sokfélét tudnak, de semmit 
sem alaposan, vagy tudnak valamit ijesztő mértékben 
de minden más területen gyámoltalan, féloldalas és 
naiv lelkek maradtak. Ezért kerül ki az egyetemekről 
annyi kihűlt, keserű ember, megracionalizáltan, küzdő 
vágyó lélek nélkül, a társtalan elhagyatottság érzésével. 
A puszta szakmüvelödés nem köt össze a környezettel 
nem avat senkit egy erős világnézet harcosává, nem 
ösztökél szeretetre vagy ellentmondásra nem épít 
használható szerszámot az agyból s nem vezet el az 
alapvető igazsághoz, hogy minden egyén egy kollektív 
sors osztályrészese, egy nemzet tagja, amelynek 
összes biológiai erői együttesen adják és mérik ki 
az egyéni lehetőségeket. 

Amit az univerzális élet kér, abból ad legkeve-
sebbet az univerzitás! A hiányérzetet azonban nem 
lehet megszüntetni az ifjúságban. Az egyetemi hall-
gatók autonómiába állnak össze, kívülről dörömböl-
nek a kapukon s a lelküket követelik. Valamikor az 
egyetem adott lelki értékeket az életnek ma kívül kell 
keresni a meggyőződéseket és a célokat, hogy ne 
dideregjenek túl nagyon a fiatalok az egyetemi ma-
gánosságban. 

Az életre való előkészítés immár elkerülhetetlen 
reformokat követel az egyetemektől. Az élet hajtóerői 
és a tananyag öncélúsága között kell megszüntetni a 
végzetes távolságokat a nemzeti egyetem megterem-
tésével. Hiányzott és hiányzik ma is az egyetemek 
és főiskolák összességére egyforma mértékben kiterjedő 
egyformán tanított és a nemzetnevelés céljaira szánt 
közös tananyag, amely egyedül volna képes szilárd 
alapot teremteni minden magasrangú nemzeti munka 
számára. Ez az uj és feltétlenül szükséges szintetikus 
tananyag ugyanaz kell legyen a XX. század egyetemi 
nevelésében, ami a kor szükségleteinek megfelelően a 
teológia volt a középkorban, vagy a filozófia a huma-
nisztikus egyetem legjobb korában: a magja, gerince és 
lelke a tudományoknak, az összetartó kapocs a részek 
között s közös kultúrája a különböző fakultások hall-
gatóinak. 

Nemzetbölcselet vagy nemzetproblematika lehet 
a neve ennek az új studiumnak, amely egységes 
tudományba sűríti mindazt, amit a diplomás, veze-
tésre szánt ember, foglalkozásra való tekintet nélkül, 
kell tudjon a saját nemzetéről, az államáról és a 
környezetéről, hogy öntudatosan cselekvő ember 
lehessen. 

Reformokra tehát szükség van. A megva-
lósítás idejét pedig felelős tényezők ne tolják 
odáig, amikor már késő lesz a reform alkalma-
zása. Rögtön kell belefogni az átszervezés 
munkájába és ki kell tépni magunkat a langyos 
liberalizmus fénylő oktatásmódjából, mert a 
történelmi idők követelik ezt tőlünk! 

Nem lehet csak orvost nevelni, mert magyar 
orvosra van szükség, aki a magyar biológizmus böl-
cseletére építi fel szaktudását, a tanyák és falvak 
közegészségügyi szükségleteire s a magyar élet célt-
adó, komoly ismeretéré. Nincs szükségünk több átlag-
mérnökre, de annál fontosabb életismerő magyar 
mérnököket képezni ki, akik nem vasútépítést tanul-
tlak tradícióból, amikor már elfogyott a vasútépítés 
hanem megismerik a magyar bonyolult közlekedés-
ügyet, az adminisztratív üzemi feladatokat és el 
tudnak igazodni a magyar ipar mindennapi szükség-
leteiben. A konstrukciós feladatok és a gépszerkesz-
tés korlátolt munkalehetőségeket ád, de a mérnökök 
a változatlan tanulmányi rend alapján továbbra is 
ezt tanulják a gazdasági élet vezérkari tudományának 
elsajátítása helyett. A magyar jogász a formális jog 
és a véletlenül ittfelejtett osztrák közjog helyett erő-
sebben fnglalkozhatik közigazgatási problémáinkkal 
elmélyülhet Magyary Zoltán munkáiba és a szolnoki 

panamák jogi hátterébe s akkor feltétlenül szüksége 
lesz reá I A magyar pénzügy, a gazdasági élet a föld-
müvelés ipar és kereskedelem ontja a problémákat, 
sokezer, alapos tettre, munkára kész szakmunkásra 
volna itt égető szükség, — de nincs. 

Mondjuk ki már egyszer a durva igazságot, hogy 
nálunk nincs többé kereslet íróasztalra váró, kedves 
jól nevelt és szellemileg szürkénhagyott fogalmazókra 
de a közélet fel tud venni még hosszú ideig minden 
valóban képzett, gyakorlati munkára és nagyobb 
nemzeti feladatok megoldására alkalmas, kiváló szak-
embert ! 

Rajniss Ferenc a továbbiakban a nemzet-
problématika részletezésére tér ki s a tananya-
goknak mintegy vázlatát adja, De hogy tervez-
getésekbe belemehessünk, előbb meg kell érteni 
a kor sürgető szavát. Proximus ardet Ucalegon! 

Újévkor. 
A felhős homlokú ó-év messze jár. 
Messze jár járatlan utakon. 
És a meszzeségben megtorpan. Visszanéz. 
Átnézeti az itthagyott sajgó bánaton. 
Feléje kiáltanak hó lepte vidékek 
s didergő madarak a havas ágon: 
Lesz boldogabb újév ? Vigyorog kajánul: 
Lesz még boldog uj év ezen a világon ? 
Emberi leieknél melegebb a hó, 
Jajt kiáltó élet nincs helyed, 
hogy az emberek közt majd ha eljö órád 
lehelyezed kintól összetört fejed. 
Hallgasd a viharok fagyos ordítását 
állj csak összetörve dideregve fázón. 
Ez az osztályrészed. Vagy tán azt gondolod 
hogy van boldog uj év ezen a világon ? 
A felhöshomloku ó-év messze jár. 
És jön sötétebb homlokú új. 
És kint a hidegben didereg az élet 
és a jéglelkii szél csak fúj egyre f ú j , . . 
Élet! Sós könnyedet csepegtesd a hóra 
s felolvad a rút jég, az alvó faágon. 
Vagy nem? — Bámulunk és könnyezve kérdezzük: 
„Van még boldog uj év ezen a világon ?" 

Bukovszky László 

Prohászka Ottokár egy emericanás ifjúsági 
gyűlésen Szent Imréről, az emericanás ifjú-
ság példaképéről beszélve, a következőket 
mondotta: 

»Érzitek, kedves fiaim, mit hirdet ez az 
Imre herceg? Hirdeti az inexhausta pubertást« 
— mint Tacitus mondja — a ki nem merült 
ifjúságot. Hirdeti azt az ifjú «rőt, amely úr 
akar, és tud lenni, elsősorban azlátal, hogy 
akarni tud: rámutat arra az ifjúságra, amely az 
életnek titokzatos vizeit, forrásait, fel nem ka-
varja szentségtörő kézzel: sürget ifjúságot, 
mely az Isten élettitkaiba bele nem avatkozik, 
mielőtt az oltárnál kezet kézben, szívet szívért 
nem cserélt, asszonyhoz nem nyúl; amely el-
mondhatja, amit Bambergi Ottóról mondtak: 
szemérmes mint egy leány, de bátor, mint 
egy oroszlán,« 


